

包头市九原区人民法院哈林格尔法庭成立于1989年,管辖哈林格尔镇、哈业胡同镇、阿嘎如泰苏木三个乡镇苏木和内蒙古稀土新材料产业园区(核心区)管委会、九原食品加工园区、九原物流园区三个园区,下辖108个自然村,主要以巡回审判的方式办理案件。法庭的干警常年驱车来往于开庭和送达的路上,被辖区群众亲切地称为“车轮上的法庭”。



# “车轮上的小法庭”铺就为民幸福路

——包头市九原区人民法院哈林格尔法庭工作纪实

本报记者●王祯 通讯员●郭宇莹●董悦

## “四心”调解法 铺就乡村邻里和谐路

俗话说“远亲不如近邻”,但邻里关系如果缺少了人情世故和道德法律的约束调节,矛盾纠纷激化升级便成了影响社会和谐的不安定因素。日前,哈林格尔法庭受理了一起因自家狗咬死邻家羊而引发的动物致害纠纷。

种羊养殖户老王发现自家少了7只羊羔,几经寻找,断定失踪的羊是被邻居老李家的狗咬死了。老王到老李家讨说法,老李却拒不承认是自家狗咬死的,还说老王是在无理取闹,双方因此闹得不可开交。在村委会和派出所调解无果后,老王一纸诉状将老李告上法庭,诉请老李赔偿自家7只羊的损失。

承办法官了解到,二人是几十年的老邻居,平日素来相处和睦,案件有很大的调解余地。当时正处在农忙时节,法官便决定亲自到村民家里开展工作。起初,双方当事人情绪激动,老王和老李各执己见、争吵不休。了解案情后,法官带着书记员经过多方走访调查,证实确实是老李家的狗咬死了老王家的羊。面对扎实的证据,经过法官长达3小时的耐心释法明理,老王和老李最终达成了调解协议,该起侵权责任纠纷得到妥善化解,老王和老李握手言和。

“一次调解不成,我们就两次。一个小时不行,我们就一直谈。”法庭庭长焦敏说,“经过摆事实、讲道理,想尽一切可以想的办法,发动一切可以发动的力量,当事人最终都会心服口服。”哈林格尔法庭始终坚持“耐心、细心、爱心、攻心”的“四心”调解理念,采取“家事纠纷亲情调、土地纠纷地头调、相邻纠纷现场调、将心比心换位调、微信聊天随时调”等多种调解方法,努力实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

多年来,哈林格尔法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极应对新时代社会治理新需求,通过与人大代表之家、社区、乡村、企业建立定期双向走访机制,逐步建立以村委会主任或村党支部书记为诉讼联络员的立体化诉讼服务体系。通过网格化运行,指导辖区人民调解委员会开展诉前调解工作,为群众提供零距离的司法服务,在推动矛盾纠纷源头化解上下功夫,将矛盾纠纷就地快速解决,切实维护社会和谐稳定。随着辖区人口逐年增多,受理案件数量呈下降趋势,法庭的“精耕细作”取得了良好的社会效果和法律效果。

## “1231”工作法 铺就服务群众满意路

“现在开庭……”伴随着一声清脆的法槌声,哈林格尔法庭将巡回法庭开到了哈林格尔镇厂汉村,村委会院里坐满了旁听庭审的村民。案件法律关系并不复杂,原、被告双方合伙投资经营温室大棚,约定由原告出资,被告提供土地,大棚如遇拆迁,补偿款按原告70%、被告30%分配。后双方所建大棚被征拆,被告不同意按照原先约定的分配方案支付补偿款,双方由此发生纠纷诉至法院。考虑到该案涉及的情况在当地比较普遍,也为了让村民们能够借此机会掌握更多法律知识,法庭庭长焦敏决定在村里开设巡回法庭,公开开庭审理此案。庭审过程中,法官耐心释法,双方最终达成调解协议并握手言和。用小案例彰显大道理,哈林格尔法庭在传递诚信、崇德、守法的道路上不断前行。

“我们在哈林格尔镇,最近的村到九原区法院也得40公里,立案、交诉讼费,可能还有保全,一个来回100多公里,我们实在是跑不起。现在,哈林格尔法庭配上了自助缴费终端,还连上了远程同步庭审录像,我们在法庭就能缴费、递交材料、开庭,真的是方便多了。”辖区涉诉居民谈到法庭的便民服务赞不绝口。“这两天正值农忙时节,没想到法官把文书送达田间地头、把庭开到村里,我们坐在家门口就可以解决矛盾纠纷,省时又省事。”

哈林格尔法庭不断总结审判经验,归纳出了“1231”工作方法,即,一个把握:严格把握该类案件审理裁判尺度,对案件要素的认定必须严格、精准适用法律、法规及相关司法解释。两个原则:一是坚持平等保护当事人的合法权益原则;二是着力规范当事人履约行为原则,促使提升当事人法治意识。三个注重:一是注重将调解工作贯穿审判全过程,积极组织引导当事人进行调解,及时化解矛盾纠纷,争取做到案结事了;二是注重合法调解,夯实调解基础,打消当事人顾虑,提升调解成功率;三是注重自愿调解,合理引导当事人提出调解方案,同时,坚持能调则调,当判则判,调解不成及时作出裁判。一惯指引:充分发挥司法审判的指引作用,依法保护当事人的合法权益,牢固树立诚信原则和法治理念,促使公众规范自身行为,增强防范、抵御风险的能力。

## “放水养鱼”法 铺就企业安心经营路

2017年,包头市甲科技有限公司因拖欠乙公司货款被起诉,并被乙公司申请诉讼财产保全,冻结了银行账户。承办法官向甲公司送达保全裁定书时,甲公司法代表人心急如焚,承认因为受疫情影响,回款出现问题,导致欠了原告30万元货款未付。同时,公司正在与上海丙公司谈判合作,公司主要账户被冻结,谈判将受到很大影响,希望法官能变通一下,先支付一部分欠款解封账户,剩余欠款将提供其他财产作为担保达成还款协议。承办法官了解到被告企业处于正常经营状态,且正在业务谈判关键时刻这一情况后,便试图采取一些措施帮助双方企业,推进复工复产。回到法庭后,法官立即联系原告,拿出被告甲公司的调解方案征求原告意见。做通原告工作后,法官迅速启动庭前调解程序,双方最终达成调解协议,并在第一时间为被告解除保全措施。本案的成功调解,既维护了原告的合法权益,也给了被告一线生机。

2020年,九原区绿色食品加工园区在哈林格尔镇落地建设,需要征占乌兰计两个村的部分土地,征地过程中,由于土地被村委会承包给村民,村民提出索要补偿费用要求,不愿意依约退还土地。法庭通过多元化解和导入诉讼,对部分案件先期进行了审理,选取典型案例进行示范性判决,并做好答疑解惑工作。最终该批案件只判决2件,剩余11件全部调解结案,陆续为九原区绿色食品加工园区腾退土地130余亩,为保障园区按计划有序施工建设提供了法治保障。

哈林格尔法庭还通过发出司法建议的方式帮助和指导园区企业填补管理漏洞,防范经营风险。在园区管委会和法庭的共同组织协调下,帮助因受疫情影响而出现融资困难的园区企业联系辖区金融机构,召开银企对接会,促成双方达成贷款意向。

近年来,哈林格尔法庭始终立足辖区发展定位,全力服务辖区经济社会发展大局,精准疏通掣肘企业发展的“盲点”“堵点”“痛点”“难点”,让企业安心扎根、放心投资、专心创业、省心办事,全力营造稳定、公平、透明的法治化营商环境。

九原区人民法院将进一步推进派出法庭建设提档升级,立足法庭巡回审判职能,全面深化创新巡回审判各项工作,充分发挥法庭化解矛盾纠纷的前沿阵地作用,坚持把便民诉讼服务做细做实、做出成效,大力弘扬人民司法的优良传统和时代价值,为服务乡村振兴、维护人民群众合法权益发挥更加重要的作用。